
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ня гле дзя чы на та кую не спа дзя ван ку, 
Чы ка га не аб дзя ліў дзяў чы ну і ста ноў чы мі 
эмо цы я мі.

— Вя до ма, трап ля лі ся і доб ра зыч лі выя 
аме ры кан цы. Я іш ла ў бел вес таў скім абут ку, 
на су страч мне аме ры ка нец: «Хай, клас ныя 
туф лі!». Пас ля гэ та га мы з ім вель мі ад кры та і 
ве се ла раз га ва ры лі ся, ха ця ён і не ве даў, што 
та кое «Бел вест»! — смя ец ца ге ра і ня.

Ад но з са мых «ваў!»-ура жан няў Але сі ад 
Чы ка га — яго не звы чай ная ар хі тэк ту ра. Го-
рад злеп ле ны з ран дом ных ка вал каў, быц цам 
не да рэ чнае дзі ця збі ра ла ле га. На прык лад, 
на цаг ля ныя да мы «чап ля юць» шкля ныя ці 
бе тон ныя над бу до вы.

Так са ма дзяў чы ну ўра зі лі хва лё ныя аме-
ры кан ская сва бо да і та ле рант насць. Так, у 
ад ным з два роў яна ўба чы ла пу дзі ла з тва-
рам Ба ра ка Аба мы з ку чай дро ці каў — гэт-
кая ляль ка ву ду, а по бач ля жа лі ня дбай на 
рас кі да ныя шы ны...

Пас ля дзяў чы на па еха ла пра ца ваць у га-
ра док Дэт ройт Лэйкс (штат Мі не со та). За ня-
так ёй знай шлі ў пры га рад ных да мах, ку ды 
аме ры кан цы пры яз джа юць ба віць воль ны 
час на пры ро дзе.

— Мы ўдва іх з та кім жа сту дэн там, як і я, 
аб слу гоў ва лі шэсць ка тэ джаў. Пы ла со сі лі, 
рас клад ва лі руч ні кі, за праў ля лі лож кі. Пра-
ца ва лі па со рак га дзін у ты дзень. За га дзі ну 
атрым лі ва ла во сем «бак саў» і ня дрэн ны гас-
ці нец — у ся рэд нім 50 «зя лё ных» за ты дзень. 
За два ме ся цы за ра бі ла чыс ты мі тры ты ся чы 
до ла раў (жы ла на ча я выя). Інакш ка жу чы, 
цал кам па кры ла вы дат кі на пра гра му, — рас-
каз вае ге ра і ня. — Ча сам мя ня ла ся з ка ле га мі 
і пра ца ва ла афі цы янт кай. Так са ма мы за-
баў ля лі гас цей у рэ ста ра нах — ар га ні зоў ва-
лі кан цэр ты. За ад но та кое ме ра пры ем ства 
мож на бы ло атры маць 600 «бак саў».

Акра мя за роб ку, быў яшчэ адзін ка рыс ны 
бо нус — Але ся па вы сі ла моў ны ўзро вень: 
пас ля па езд кі яна сва бод на ва ло дае анг-
лій скай, за вя ла зна ём ствы ў роз ных кут ках 
све ту (дзя ку ю чы ча му па бы ва ла ў Тур цыі і 
збі ра ец ца ў Ін дыю). Га лоў ным мі ну сам пра-
гра мы Work and Travel дзяў чы на лі чыць працу 
ў маленькіх гарадах, калі няма магчымасці 
дабрацца да «цывілізацыі» і нават купіць 
Skittles.

На за роб ле ныя гро шы Але ся зля та ла ад-
па чыць у Ма я мі (штат Фла ры да), на ку пі ла 
адзен ня, кніг, абут ку і су ве ні раў, а так са ма 
пры вез ла гро шай баць кам.

* * *
Па ша Тран чо нак ле тась тры ме ся цы пра-

ца ваў на паў вост ра ве Кейп-Код (не да лё ка 
ад Бо ста на, штат Ма са чу сетс), па спеў па гля-
дзець на жыц цё ў Нью-Ёр ку і Бо ста не.

— Ка лі мне агу чы лі кошт, быў ша ка ва ны, 
та му што гэ та больш за дзве ты ся чы до ла раў, 
уклю ча ю чы бі ле ты на пе ра лёт і ві зу. Я па зы-

чыў гро шай ва ўсёй сям'і! Ка жу: «Ад пус ці це 
мя не ў Шта ты, ха чу па гля дзець, як там лю дзі 
жы вуць!» — з усмеш кай згад вае юнак.

Хло пец пра ца ваў па сем га дзін у дзень у 
Dunkіn' Donuts — сет цы ка вяр няў з пон чы ка-
мі. Па ды маў ся ў ча ты ры ра ні цы, каб да пя ці 
пры ехаць у кра му, дзе яго і ін шых сту дэн таў 
за бі раў аў то бус і ад во зіў за 100 кі ла мет раў. 
Ці ка ва, што ўвесь час у да ро зе аплач ваў ся як 
пра цоў ны — дзе сяць до ла раў за га дзі ну.

— Мы ез дзі лі па сту дэнц кай ві зе J1 — мо-
ладзь на бі ра лі ні бы та пра ці раць ста лы, мыць 
пры бі раль ні. Але я ска заў ра бо та даў цам, 
маў ляў, гэ та га ра біць не бу ду. Яны ў ад каз: 
што атрым лі ва ец ца, тое і ра бі.

Хлоп цу да зво лі лі па доў жыць зме ну — з 
ча ты рох ра ні цы да шас ці ве ча ра. Яму трэ ба 
бы ло ад пра ца ваць па зы ча ныя гро шы, і ўжо 
праз ме сяц ён па крыў гэ тыя вы дат кі. Па чаў 
браць вы хад ныя, з'ез дзіў у Нью-Ёрк, час та 
ка таў ся ў Бо стан.

Сту дэнт акра мя пра цы ў ка вяр ні па спеў 
асво іць яшчэ адзін за ня так — чыс ціў гру за-
выя аў та ма бі лі.

— Наш мен та лі тэт да зва ляе з лёг кас цю 
ўжыц ца ў ЗША. Аме ры кан цы, ка лі ву чац ца, 
за васт ра юц ца на ад ной рэ чы. А мы вель-
мі роз на ба ко выя і не са ро ме ем ся ра бо ты, 
якую не хо чуць вы кон ваць яны, — ка жа су-
раз моў нік.

Акра мя гэ та га, хлоп ца ўра зі ла га тоў насць 
аме ры кан цаў ака заць да па мо гу. Ка лі Па ша 
толь кі пры ехаў у Шта ты, ужо на вак за ле тры 
ча ла ве кі, уба чыў шы раз губ ле на га за меж ні-
ка, спы та лі, што яму пад ка заць і чым яны мо-
гуць да па маг чы. Не як юнак пад вяр нуў на гу, 
гу ля ю чы ў фут бол, і, ка лі гэ та ўба чыў клі ент 
ка вяр ні Dunkіn' Donuts, спы таў, што зда ры ла-

ся з хлоп цам. Па ша рас ка заў. На заўт ра аме-
ры ка нец пры нёс бе ла ру су май ку ка ман ды 
«Нью-Ёрк Сі ці» і даў 50 до ла раў гас цін ца.

— Яны вель мі та ле рант ныя. Ка жуць, што 
ў ЗША нель га дзве ры дзяў ча там пры трым лі-
ваць або са сту паць мес ца — гэ та ўсё поў ная 
лух та! Але ў нас ты пры тры ма еш у мет ро 
дзве ры, яна кіў не і ўсё, а там ска жа «Дзя куй, 
доб ра га дня!», — дзе ліц ца на зі ран ня мі хло-
пец і да дае, што ў Шта тах усім абы яка ва, як 
ты вы гля да еш.

Пад час свай го зна хо джан ня ў Аме ры цы 
Па ша змог за ра біць ра зам з ча я вы мі во сем 
ты сяч до ла раў.

* * *
З Янай Га бе ле вай мы гу та ры лі, ка лі яна 

зна хо дзі ла ся ў ЗША. Для та го каб здзейс ніць 
сваю аме ры кан скую ма ру, дзяў чы на ле тась 
за ра бі ла гро шай, пра цу ю чы ў Гер ма ніі. Сту-
дэнт ка афор мі ла да ку мен ты на пра гра му 
амаль за год да па езд кі, та му што так абы-
хо дзіц ца тан ней, чым пе рад са мым ад' ез дам. 
Яна за пла ці ла та ды 1140 до ла раў без улі ку 
авія бі ле таў і ві зы.

Спа чат ку дзяў чы на на кі ра ва ла ся ў Нью-
Ёрк, по тым па еха ла ў па сё лак Ке не банк парт 
(штат Мэн). У сту дэнт кі пра ца ўлад ка ван не 
склад ва ла ся не так лёг ка, як у па пя рэд ніх 
ге ро яў.

— Я ад пра ві ла больш за 1200 ліс тоў, каб 
мя не ўзя лі на пра цу ў якую-не будзь ка вяр ню. 
У Ке не банк пар це жы ла ў ка тэ джы, пра ца ва-
ла ў рэ ста ра не. Пры бі ра ла бруд ныя та лер кі і 
пад но сі ла ежу. Мне шмат абя ца лі, але мно-
га га не вы ка на лі. Я па він на бы ла пра ца ваць 

па 40 га дзін у ты дзень, але атры ма ла ся па 
28. Так са ма бы ло ска за на, што бу ду атрым-
лі ваць 40—80 до ла раў ча я вых у дзень, а ў 
са праўд нас ці вы хо дзі ла па 10—20. Я і мая 
сяб роў ка пра тры ма лі ся на гэ тым мес цы толь-
кі дзе сяць дзён.

Дзяў ча ты па ча лі шу каць ін шую пра цу 
праз «УКан так це» і «Ін стаг рам». Праз два 
дні (над та па шан ца ва ла) бе ла рус кі ад пра ві-
лі ся ў го рад Аганк віт. Доб ра, што най маль нік 
ад пус ціў.

— Ця пер мы га ту ем пі цу. Пра цу ем па пяць 
дзён у ты дзень з 11 ра ні цы да 12 но чы. Па-
шан ца ва ла, што ка лек тыў вя сё лы, я знай шла 
тут шмат сяб роў. Па пры ез дзе па ча ла шу-
каць яшчэ ад ну ра бо ту, бо гэ тай бы ло ма ла. 
Пад пра цоў ваю ў рэ ста ра не фаст-фу ду тры-
ча ты ры дні на ты дзень...

Яна не над та ўра жа ная пры га жос цю ЗША 
і ўзроў нем жыц ця. Адзі нае, што яе за да во лі-
ла і на тхні ла, — но выя зна ём ствы. Дзяў чы на 
па сяб ра ва ла з вя лі кай ін тэр на цы я наль най 
кам па ні яй — лі тоў ца мі, сер ба мі, бал га ра мі, 
ма ке дон ца мі, ра сі я на мі і ін шы мі. З но вы мі 
зна ё мы мі Яна ез дзі ла па вы хад ных у па да-
рож жы — па гля дзець на мяс цо выя сла ву-
тас ці.

— На ве даць Аме ры ку ці ка ва, каб па гля-
дзець, як жы вуць лю дзі, па шы рыць свой кру-
га гляд. Тут са праў ды ўсё па-ін ша му. Але я 
не ха це ла б за стац ца ў гэ тай кра і не. Ка лі 
ў мя не спы та юць, што па да ба ец ца бо лей, 
Аме ры ка ці Бе ла русь, я ад ка жу аб са лют на 
шчы ра — ра дзі ма.

Мен таль насць аме ры кан цаў Яну не заў-
сё ды пры ем на ўраж ва ла.

— Ка лі я пра ца ва ла ў пі цэ рыі, мне трэ ба 
бы ло да стаць з ха ла дзіль ні ка цес та, якое 
ля жа ла вы со ка. Цяг ну ла ся, як маг ла, але 
не атрым лі ва ла ся да стаць на рых тоў ку. За-
хо дзіць вы са чэз ны аме ры ка нец, ка жа: «Ра-
зу мею, ра зу мею!» і... вы хо дзіць. З дру го га 
бо ку, шэ фы на роў ні з ра бот ні ка мі пад мя та лі 
пад ло гу і га та ва лі пі цу, ка лі бы ло шмат за-
ка заў. Аме ры ка вель мі роз ная. Я лі чу, што 
двух з па ло вай ме ся цаў не да стат ко ва, каб 
спаз наць яе лепш.

Так са ма Яну бян тэ жыць, што ў жы ха роў 
ЗША за над та па пу ляр ныя сва бод ныя ад но-
сі ны.

— На огул, у іх ня ма та кой каш тоў нас ці, 
як сям'я. Дык што та ды важ на ў жыц ці? Яны 
жы вуць на пра цы, пра ца для іх — гэ та дом. 
Маг чы ма, я ме ла стасункі з ня мно гі мі аме-
ры кан ца мі, але ў мя не скла ла ся ме на ві та 
та кое ўра жан не.

Да р'я СПЕ ВАК. dashaspevak@gmaіl.com
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МА ЗА ІЧ НАЯ АМЕ РЫ КА

«Пры ехаў!» Па ша Тран чо нак у Бо ста не.

У Кі тай па еха ла гру па з пят нац-
ца ці ча ла век. Усе — сту дэн ты БДУ. 
Іры на ву чы ла ся ў Хэ нань скім уні вер-
сі тэ це. «Ус пры маць ін фар ма цыю, 
без умоў на, скла да на, та му што на-
ву чан не вя ло ся на кі тай скай мо ве, 
але мне бы ло ці ка ва ня гле дзя чы на 
цяж кас ці. Усе ад на груп ні кі пры еха лі 
з роз ных кра ін, атры ма ла ся та кая 
ін тэр на цы я наль ная гру па», — рас-
каз вае сту дэнт ка.

Мо ладзь ста ра ла ся да па ма гаць 
ад но ад на му, ка лі неш та не атрым лі-
ва ла ся. За ня ткі ў Хэ нань скім уні вер-
сі тэ це доў жац ца кож ны дзень з 8.30 
да 12.00, зу сім не так, як у Бе ла ру сі. 
Тут у боль шай сту пе ні трэ ба са мо-
му чы таць, са ма стой на ву чыц ца, каб 
неш та атры ма ла ся.

У Кі таі Іры не вель мі спа да ба ла-
ся. Дзяў чы на спа чат ку хва ля ва ла ся, 
та му што тра пі ла ў зу сім ін шы свет. 
Але ўсё ака за ла ся пра сцей, чым зда-
ва ла ся на пер шы по гляд. Іра па зна ё-
мі ла ся з дзяў чы най з Ра сіі. Сяб роў кі 
ра зам ха дзі лі ва ўні вер сі тэт, ра зам 
ад па чы ва лі — удзвюх на шмат ляг-
чэй.

Су раз моў ні ца рас каз вае, што 
кож ны дзень ад бы ва ла ся неш та 
ці ка вае. «Да мя не час та па ды хо-
дзі лі, каб сфа та гра фа вац ца. Кі тай-
цам ці ка ва, ад куль мы пры еха лі». 
Іра за ўва жы ла, што ў Кі таі вель мі 
лю бяць ра сій ска га спе ва ка Ві та са. 
Мяс цо выя жы ха ры час та слу ха юць 
яго кам па зі цыі, на ват на ма га юц ца 
са мі пад пя ваць.

«Кі тай ская ежа мне спа да ба ла-
ся, асаб лі ва лок шы на з гры ба мі ці 
з ку ры цай. Ад ра зу я ела вост рыя 
стра вы, а по тым, каб збе раг чы свае 
сма ка выя рэ цэп та ры, па ча ла за каз-
ваць ежу з мен шай коль кас цю пры-
праў. Ма ла ка тут ня ма, та му ка ву 
пі лі прос та чор ную. Так са ма ня ма і 
звы чай на га хле ба, ёсць толь кі са-
лод кі», — з до ляй рас ча ра ван ня кан-
ста туе Іра.

Ад ной з ад мет нас цяў кра і ны з'яў-
ля ец ца вя лі кая коль касць свят. Не 
па спе лі бе ла рус кія сту дэн ты пры-
ехаць і па чаць ву чо бу, як не ўза ба ве 
кі тай цы ча ты ры дні ад зна ча лі свя та 
Ме ся ца, а праз ты дзень чар го выя вя-
лі кія свя ты рас цяг ну лі ся ўжо на дзе-
сяць дзён. За ня ткаў ва ўні вер сі тэ це 
не бы ло, та му што ў гэ ты пе ры яд у 
мяс цо вых жы ха роў аба вяз ко ва за-
ве дзе на па да рож ні чаць, каб по тым 
рас каз ваць, дзе ты па бы ваў...

«На са мрэч ад роз нен няў шмат, 
і бы вае, што яны вель мі здзіў ля-
юць, — га во рыць Іра, — але ме на ві та 
для гэ та га ты тут і зна хо дзіш ся: каб 
вы ву чыць мо ву і з га ла вой аку нуц ца 
ў не зна ё мую і та кую не па доб ную да 
род най куль ту ру».

Ма ры на ЛЯШ КЕ ВІЧ.

Яна Га бе ле ва (зле ва) з ка ле гай.

ПА АБ МЕ НЕ — У КІ ТАЙ
Ура жан ні сту дэнт кі ад па езд кі

Іры на ДЗЕЙ КА ЛА, сту дэнт ка Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ, бы ла 
ў Пад ня бес най па сту дэнц кім аб ме не. Іра вы пад ко ва ўба чы ла ва 
ўні вер сі тэ це аб' яву, што ад бу дзец ца сход на конт кур саў кі тай скай 
мо вы. Сха дзі ла, па слу ха ла, на тхні ла ся і за пі са ла ся ў гру пу. Спа-
чат ку бы ло вель мі ня прос та, по тым ста ла кры ху ляг чэй, але ўсё ж 
цяж кас ці пры сут ні ча лі. «Трэ ба быць вель мі руп лі вым і цярп лі вым, 
каб вы ву чыць мо ву. А каб ад пра віц ца ву чыц ца па аб ме не ў ін шую 
кра і ну, не аб ход на мець яшчэ і вель мі вя лі кае жа дан не. Але ад на-
го яго ма ла, трэ ба пры клад ваць і ней кія на ма ган ні, каб спраў дзіць 
сваю ма ру. Па ста ян на зна хо дзіць но вую ін фар ма цыю, шмат чы таць, 
за па мі наць...»

«Я іш ла ў бел вес таў скім абут ку, 
на су страч мне аме ры ка нец: 
«Хай, клас ныя туф лі!».

Сту дэнт акра мя пра цы ў ка вяр ні 
па спеў асво іць яшчэ адзін за ня так — 
чыс ціў гру за выя аў та ма бі лі.


